Тема 4. Інструменти штучного інтелекту для вчителя і вихователя
1. Сервіси та додатки на основі ШІ для підготовки матеріалів. Адаптивні платформи та системи управління навчанням. 
2. Використання ШІ для створення ігор, інтерактивних завдань, перевірки робіт учнів. 
3. Роль вчителя у цифровому середовищі.
Підготовка якісних матеріалів для уроків – справа, яка вимагає від педагога значних зусиль і часу. ШІ може стати творчим помічником на цьому етапі, спрощуючи розробку контенту. Існує цілий клас інструментів – генеративні моделі – що створюють новий контент (текст, зображення, аудіо, відео) на основі заданих користувачем критеріїв. Для викладачів це відкриває шлях до швидкого виготовлення дидактичних матеріалів, адаптованих до потреб учнів/здобувачів освіти. Використовуючи великі мовні моделі (наприклад, GPT-4), педагог може автоматично згенерувати різноманітний текстовий контент. Наприклад, для створення конспекту уроків та плану занять достатньо вказати тему, цілі та тривалість уроку –  ШІ запропонує структуру заняття, перелік активностей, навіть питання для обговорення.
На основі вихідного матеріалу (тексту параграфа, презентації) ШІ здатний згенерувати питання різних типів. Наприклад, завантаживши в систему презентацію до уроку історії, вчитель може автоматично отримати перелік тестових запитань для перевірки знань учнів. Так само можна створити відразу кілька варіантів контрольної роботи або карток із завданнями, щоб запобігти списуванню.
Якщо потрібно підібрати текст для читання з певної теми, але відповідного матеріалу немає, ШІ може згенерувати оригінальний текст потрібного рівня складності. Це особливо корисно в професійній освіті, коли потрібні кейси чи сценарії, наближені до реальних умов конкретної галузі.
Інструменти на кшталт DALL-E, Stable Diffusion дозволяють створити ілюстрації за текстовим описом. 
Існують інструменти, здатні генерувати відеоролики на основі текстового сценарію чи набору зображень. Це може бути корисно для створення коротких відеоуроків або інтро до теми. А аудіогенератори можуть озвучувати текст синтезованим голосом – корисно для створення подкастів, аудіокниг або озвучення презентацій.
Залучення ШІ до створення матеріалів дає змогу вчителю швидше підготуватися до уроків і більш творчо підійти до викладання.
ШІ використовується з метою:
–оцінки знань;
–актуалізації знань;
–оцінки діяльності викладача;
–віртуальної допомоги;
–індивідуального підходу;
–адаптивного навчання.
Навчальний матеріал за допомогою ШІ можна візуалізувати наступним чином:
1.Генерація зображень. Досить часто для унаочнення складних теоретичних концепцій педагогу не вистачає необхідних засобів. Згенерувавши зображення можна продемонструвати об’єкт, який у реальних умовах може бути не доступним. Крім того, згенеровані зображення можна  використати  при  створенні  презентацій  до  занять,  не  порушуючи  при  цьому авторського права.
2.Генерація презентацій. Сервіси на базі ШІ генерують презентації, що включають текст, заголовки та відповідні їм зображення. За таких умов педагог витрачає значно менше часу на добір контенту для створення презентації.
3.Генерація  відео.  В  умовах  дистанційного  навчання  педагогам  доводиться  не  лише проводити навчальні заняття очно чи в онлайн-режимі, а й розміщувати матеріали у системах управління навчанням (зокрема Moodle, Classroom тощо), тому для здобувачів, що не були присутніми на занятті, викладач може розмістити відеоматеріали, в яких детально розглянуто теоретичний чи практичний матеріал. Це дозволить здобувачам краще зрозуміти та засвоїти його[5]. Такі відео можуть бути згенерованими на основі тексту, заданого викладачем.Розглянемо  сервіси,  побудовані  на  базі  ШІ,  для  створення  візуального  навчального контенту, зокрема ресурси для генерації зображень, презентацій та відео.
Ресурси для генерації зображень: DALL-E 2, DreamStudio, Leonardo.Ai, Adobe Firefly.
DALL-E  2  (https://labs.openai.com/) –це  система  штучного  інтелекту  від  розробників ChatGPT –OpenAI, що дозволяє генерувати зображення на основі введеного користувачем текстового  опису.  Ресурс  надає  15  безкоштовних  кредитів  щомісяця,  що  дозволяє користувачу генерувати 15 наборів зображень (по 4 зображення кожен) без стягнення будь-якої плати. За потреби кредити можна придбати для подальшого їх використання. Сервіс DALL-E 2 дозволяє завантажити створену графіку у форматі png, при цьому відповідно до політики контенту власником зображень є користувач, тобто педагог може використовувати згенеровані зображення без порушення авторських прав. Варто зазначити, що для того, щоб сервіс працював коректно запити, тобто опис, необхідно вводити англійською мовою.
DreamStudio  (https://beta.dreamstudio.ai/generate) –сервіс на базі штучного інтелекту від компанії Stability AI Ltd, що дозволяє генерувати зображення на основі короткого опису, при цьому є можливість задати випадковий опис, а також створювати варіанти завантаженого користувачем зображення або редагувати його. Такі можливості дозволяють створювати ряд подібних  пов’язаних  між  собою  зображень,  що  може  стати  у  нагоді  при  оформленні презентації чи коміксу для забезпечення освітнього процесу. DreamStudio може створювати зображення  різних  жанрів,  включаючи  реалістичні  портрети,  абстрактне  мистецтво  та ілюстрації. Користувач може задавати різні параметри, щоб налаштувати вигляд зображення, наприклад,стиль, розмір та пропорції. При реєстрації користувачеві надається 25 кредитів, що дають змогу у подальшому генерувати зображення.
Leonardo.Ai  (https://app.leonardo.ai/) –платформа,  що  надає  інструменти  для  роботи  з графічними зображеннями на базі ШІ, зокрема для генерації та редагування зображень, а також додавання рухомих елементів. Платформа надає 150 безкоштовних токенів на день для генерації зображень, тобто цього цілком достатньо для безплатного використання Leonardo.Ai у створенні навчального контенту. Зображення створені за допомогою даного сервісу, як і випадку з попередніми, належать користувачеві та можуть використовуватись в особистих, професійних чи комерційних цілях без порушення авторських прав.
Adobe  Firefly  (https://firefly.adobe.com/) –сервіс на основі ШІ для роботи із графічними зображеннями від компанії Adobe. Сервіс дає змогу генерувати нові зображення на основі текстового опису, змінювати та переміщувати об’єкти на готових зображеннях, створювати варіації векторних ілюстрацій та додавати 3D до зображень. Сервіс є умовно безкоштовним та надає зареєстрованим користувачам 25 кредитів на місяць, за бажанням можна придбати тарифний план Premium, що надає 100 кредитів та розширені можливості. Перевагою Adobe Firefly є наявність україномовного інтерфейсу та можливість вводити текстовий опис для генерації зображень українською мовою, адже у розглянутих вище сервісах його доцільніше вводити  англійською  для  отримання  коректного  результату.  Особливістю,  на  яку наголошують розробники Adobe Firefly є те, що машинне навчання відбувалось на основі безкоштовних зображень, що у подальшому повністю виключає порушення авторських прав при  створенні  контенту.  Також  згенеровані  зображення  можна  одразу  редагувати  за допомогою ШІ або ж використовувати як зразок для подальшої генерації.
Ресурси для генерації презентацій: Wepik, Gamma, Sendsteps.
Wepik (https://wepik.com/) –хмарний сервіс для створення різноманітних публікацій, що містить інструменти для створення презентацій за допомогою штучного інтелекту на основі заданої теми [13]. Для того, щоб згенерувати презентацію необхідно ввести тему, обрати «тон» презентації –тобто стиль її написання (невизначений, повсякденний, творчий, формальний, веселий  та  професійний),  задати  кількість  слайдів  (враховуючи  титульний  слайд,  та  два заключних слайди з висновками та контактами, які Wepik генерує автоматично), а також обрати шаблон із 6 доступних). Після того як презентацію буде згенеровано користувач може змінювати колірну схему, редагувати та змінювати текстові та графічні елементи. Створену презентацію  можна  демонструвати  безпосередньо  у  браузері,  ділитись  нею  у  соціальних мережах чи направивши лінк або ж зберегти її повністю або частково на власний комп’ютер у таких  форматах  як:  PNG,  JPEG,  PDF.  Хоча  сервіс  і  адаптований  лише  англійською  та іспанською, та генерація презентацій доступна різними мовами, включаючи українську. 
Gamma (https://gamma.app/) –онлайн-платформа для роботи із презентаціями, що зокрема дозволяє створювати та редагувати презентації із використанням технології ШІ. Gamma дозволяє  генерувати  не  лише  презентації,  а  й  документи  та  вебсторінки.  Для  створення презентації необхідно задати тематику, обрати кількість слайдів (у безкоштовній версії їх максимум 10) та мову презентації, зокрема й українську. На наступному кроці у користувача з’являється можливість видалити певні слайди або змінити їх зміст та обрати кількість тексту на слайді, джерело зображень, що міститимуться у презентації та тип ліцензії за умови пошуку графіки в Інтернеті.Перед остаточною генерацією користувач може обрати один із тридцяти двох доступних шаблонів. Проте текст  презентації, згенерованої українською мовою необхідно  ретельно  перевірити,  адже  він  має  певні  неточності.  Варто  зауважити,  що  на створення презентації необхідно близько 40 кредитів із 400 безкоштовних, що надаються у безплатному тарифному плані при реєстрації.
Sendsteps  (https://web.sendsteps.com/) –платформа  на  основі  штучного  інтелекту,  що генерує  інтерактивні  презентації.  Однією  із  головних  переваг  Sendsteps  є  генерація презентацій, що включають у себе не лише текст та зображення, але й відео, опитування та вікторини, шо забезпечить цікаве та інтерактивне навчальне заняття.Відсканувавши QR-код на першому слайді здобувачі можуть доєднатись до опитування та вікторини, давати відповіді на  запитання  та  одразу  бачити  їх  на  екрані.  Таким  чином  здобувачі  стають  активними суб’єктами взаємодії, а не просто слухачами. Проте у порівнянні з попередніми сервісами є ряд  недоліків,  а  саме  некоректне  розміщення  зображень  та  тексту,  що  у  подальшому  не можливо змінити, а також відсутність української мовита можливості завантажити створену презентаціїпри безкоштовній генерації.Рис.7.Приклад інтерактивної презентації згенерованої на платформі Sendsteps.
Ресурси для генерації відео: Runway, Fliki, Invideo AI.
Runway  (https://runwayml.com/) –компанія, яказаймається розробкою систем штучного інтелекту, що дозволить вивести творчість на новий рівень. Runway працює з наступними інструментами: Gen-1, Gen-2, перетворення тексту на зображення, зображення на зображення, створення нескінченного зображення, видалення непотрібних об’єктів, інтерполяція кадрів та спеціальне навчання штучного інтелекту. Саме з відео працюють системи Gen-1таGen-2. Gen-1дозволяє перетворити чи стилізувати готове відеоза наявними стилями чи текстовими підказками. Gen-2–це  система  ШІ, що  дозволяє  генерувати  відео  за  текстовим  описом, готовим  зображенням  або  цими  елементами  у  сукупності.  При  реєстрації  користувачеві доступно 505 кредитів (101 секунда) для безкоштовної генерації відео за допомогою Gen-2. Створення 1 відео потребує 4 секунд через відповідну тривалість. Для того, щоб розпочати генерацію відео необхідно додати опис, зображення або їх разом, можна також обрати стиль майбутнього відео, змінити інтенсивність рухуоб’єктів на відеота задати співвідношення сторін.Рис.8.Фрагмент відео згенерованогоза допомогою Gen-2.
Fliki (https://fliki.ai/) –ресурс, що включає ряд інструментів на основі ШІ, більшість з яких призначення для створення та редагування відео. Особливість даного сервісу полягає у тому, що користувач може обрати призначення відео (зокрема сервіс дозволяє створювати навчальні та пояснювальні відео), що у дає змогу більш точно генерувати контент.Для створення відео необхідно обрати який тип зображень використовуватиметься як фонові –безкоштовні стокові чи згенеровані за допомогою ШІ, обрати мову, зокрема доступно є і українська мова, а також задати  тривалість  відео  (користувачеві  доступно  лише  5хвилин  безкоштовного  відео). Важливим тут є результат генерації –після того, як відео створено Flikiрозбиває його на сцени, при цьому користувач може змінювати абсолютно усі елементи:-додавати та видаляти сцени;-змінювати чи видаляти музичний супровід;-редагувати та форматувати субтитри (змінювати розмір, шрифт, колір, розташування та додавати ефекти);-змінювати фонові зображення та відео;-змінювати голос та мову озвучки.
Invideo AI (https://ai.invideo.io/) –сервіс, що дозволяє генерувати відео за допомогою ШІ.Для знайомства з Invideo  AIкористувачеві доступно 10 хвилин безкоштовного відео. Перед створенням необхідно обрати тип відео, на нашу думку, для пояснення навчального матеріалу найбільш доцільним є «Youtube  explainer», тобто відео для Youtubeу форматі пояснення певних  наукових  концепцій,  таке  відео  можна  використати  для  пояснення  навчального матеріалу. Наступним кроком створення є вибір тривалості, теми та її деталей, характеристика фонової музики, налаштування голосу за кадром та субтитрів. Ресурс створює відео на основі відеофрагментів зі стокових платформ, проте недоліком є водяні знаки даних платформ, що залишаються на готовому продукті. Варто також зазначити, що сервіс озвучує створені відео лише англійською мовою
Перевірка робіт і надання зворотного зв’язку – важлива частина роботи викладача, але вона часто є дуже трудомісткою. Штучний інтелект дозволяє значно автоматизувати процес оцінювання, прискоривши отримання результатів та зробивши їх більш об’єктивними. Автоматичне оцінювання завдань. Сучасні системи здатні автоматично перевіряти тести з вибором відповіді, короткі відкриті відповіді та навіть есе. Наприклад, платформи на кшталт Gradescope (використовує ШІ для розпізнавання рукописних відповідей) чи Turnitin з модулем на базі ШІ для перевірки творів, можуть миттєво проаналізувати відповіді всіх учнів/здобувачів освіти. Алгоритми порівнюють відповіді з еталонними, враховують різні формулювання і виставляють попередні бали. Великі мовні моделі спроможні оцінювати твори, звертаючи увагу на зміст, структуру, граматику – і надавати розгорнутий коментар. Хоча остаточне слово за викладачем, чернетка оцінки від ШІ економить час, педагогові залишається переглянути та затвердити або скоригувати виставлені бали.  ШІ допомагає вчителю побачити «вузькі місця» у знаннях класу чи особи та вчасно скоригувати план навчання. 
1. Опитування і тестування
Опис можливостей ШІ: автоматичне створення тестових завдань з нуля або на основі наданих матеріалів (текстів, файлів, фото чи скриншотів).​
Conker.ai Інструмент, який використовує ШІ для автоматичної генерації тестових питань на основі наданого тексту. Результати можна експортувати в Google Forms для подальшого використання.​
Smallpdf Question Generator Цей інструмент на базі ШІ генерує питання з PDF-документів або текстових файлів, спрощуючи процес створення тестів.​ А ще тут можна створювати команди і спільно працювати з матеріалами.
Yippity Використовує ШІ для створення тестових питань на основі введеного тексту, що допомагає швидко підготувати матеріали для оцінювання.​
Quizlet AI Використовує штучний інтелект для створення навчальних карток і вікторин, що допомагає учням ефективно засвоювати матеріал.
Quizizz Ця платформа адаптує рівень складності запитань до відповідей учнів, використовуючи алгоритми ШІ для аналізу результатів та надання персоналізованого досвіду.​
Kahoot! Використовує штучний інтелект для швидкої генерації тестів і вікторин на будь-яку тему. Ця функція доступна в платних планах, але існують обмежені можливості і для безкоштовних користувачів.
2. Аналіз письмових робіт
Опис можливостей ШІ: учень пише текст або розгорнуту відповідь, а ШІ аналізує граматику, стиль тощо.​
Grammarly Це інструмент на основі штучного інтелекту, який допомагає вчителям ефективно перевіряти письмові роботи учнів. Він аналізує тексти, виявляє орфографічні, граматичні та пунктуаційні помилки, а також дає рекомендації щодо покращення стилю та ясності викладу.​ Але є нюанс — Grammarly не підтримує українську мову. Тому він буде корисний тільки для роботи з англомовними текстами (наприклад, у старших класах, на уроках англійської або в міжнародних проєктах).
LanguageTool Багатомовний ресурс для перевірки грамотності текстів, що виявляє пунктуаційні, граматичні, орфографічні та стилістичні помилки, у тому числі і українською мовою. Можна встановити його як розширення на Google Chrome, і тоді додаток буде вбудовуватись у сервіси Google та перевіряти тексти, наприклад, у Google Docs.
Humata AI Інструмент на основі штучного інтелекту, який допомагає вчителям швидко аналізувати та узагальнювати зміст текстових документів. Завантаживши документ, ви можете ставити запитання або отримувати резюме, що дозволяє ефективно оцінювати розуміння учнями складних матеріалів.
3. Рефлексивний самоаналіз учня
Опис можливостей ШІ: аналіз учнями своїх сильних та слабких сторін є одним із ключових елементів ефективного навчання. Сучасні ШІ-інструменти можуть значно полегшити цей процес, допомагаючи учням структурувати свої рефлексії.
MagicSchool Платформа надає інструменти для адаптації навчальних матеріалів під різні потреби учнів, включаючи генератор рубрик.​ 
ChatGPT або Gemini Моделі штучного інтелекту, які можуть генерувати підказки для структурованої рефлексії, заохочуючи учнів аналізувати свій навчальний процес та прогрес. ​
Kazka.fun або BedtimeStory AI Платформи, які дозволяють учням створювати власні історії за допомогою штучного інтелекту, сприяючи розвитку креативності та рефлексії.​
4. Гейміфікація
Опис можливостей ШІ: можна створювати навчальні ігри, вікторини, завдання, що адаптуються до рівня знань учнів, відповідають їхнім інтересам. ШІ може запропонувати персоналізовані підказки або наступні кроки навчання.​
Baamboozle AI Цей інструмент використовує ШІ для генерації навчальних ігор на задану тему або на основі завантаженого файлу, що дозволяє швидко створювати інтерактивні завдання.
Curipod Створює повноцінний інтерактивний урок за темою чи питанням. Включає гейміфіковані елементи: голосування, вікторини, швидкі відповіді. Пропонує адаптацію уроку за віком або рівнем класу. Дуже зручний для створення яскравих і швидких занять з WOW-ефектом. YouTube-канал з гайдами 
Factile Генерує ігрові шаблони у стилі Jeopardy!. Створює тести на основі теми, ключових слів або файлу. Не підтримує українську, але точно стане в пригоді вчителям іноземних мов.
EMOJI Scavenger Hunt Ця гра перетворює вивчення емоджі на захопливу пригоду. Вона допомагає дітям краще розуміти значення емоджі та використовувати їх у спілкуванні.
Odd One Out Цей інструмент пропонує розвинути логічне мислення та увагу до деталей. Завдання — знайти серед кількох зображень те, що згенеровано штучним інтелектом.
Окрім безпосередньо оцінювання знань, ШІ здатний полегшити й інші рутинні процеси управління навчальним процесом. Зокрема, деякі електронні журнали з елементами ШІ можуть автоматично відстежувати відвідуваність, підраховувати середній бал, формувати звіти успішності для адміністрації. Існують чатботи, що генерують типові відповіді на запитання батьків (наприклад, про розклад чи домашнє завдання), економлячи час на листування. Планувальники на основі ШІ здатні оптимізувати розклад занять або консультацій, враховуючи безліч обмежень. Великі мовні моделі можуть стати у пригоді при складанні індивідуальних навчальних планів або рекомендаційних листів – достатньо ввести основні дані, а далі система сформулює текст. Усе це звільняє педагогам час для основної діяльності – безпосереднього навчання і взаємодії з учнями/здобувачами освіти. 
Цифровізація суспільства та поява штучного інтелекту (ШІ) докорінно змінюють функцію вчителя в школі. Якщо традиційно педагог початкових класів розглядався як головне джерело знань, то сьогодні інформація стала доступною миттєво і в необмеженому обсязі. Діти дедалі частіше стикаються з алгоритмами вже з перших років життя: голосові помічники, автоматичні перекладачі, рекомендаційні системи в YouTube чи TikTok формують їхній інформаційний простір. У такій ситуації вчитель перетворюється з «транслятора знань» на фасилітатора навчання та наставника у світі даних і технологій. 
Це зміщення ролі має кілька вимірів. По-перше, учитель має навчити дітей не лише користуватися цифровими інструментами, а й розуміти їхні обмеження та можливі упередження. Наприклад, учитель може показати учням, що автоматичний перекладач Google Translate іноді дає хибні результати через нестачу контексту. Така робота розвиває критичне мислення і демонструє, що ШІ не є «всезнаючим», а потребує людського контролю. 
По-друге, змінюються й вимоги до самого професійного розвитку вчителя. Якщо раніше акцент робився на обов’язкових курсах підвищення кваліфікації раз на кілька років, то тепер це вже неефективно. Технології оновлюються настільки швидко, що виникає потреба в безперервному навчанні (lifelong learning). У педагогіці дорослих це відоме як андрогогіка: навчання має бути практичним, заснованим на досвіді й орієнтованим на реальні завдання. Для вчителя це означає, що навчання відбувається у форматі мікроактивностей: короткі онлайн-курси, 20-хвилинні воркшопи, практичні кейси, які можна одразу застосувати в класі.
Практичний приклад. У багатьох українських школах учителі початкових класів долучаються до коротких онлайн-курсів на Prometheus чи EdEra. Так, курс із цифрової безпеки може займати всього 3–4 години, але дає 118 практичні інструменти: як організувати захищену роботу з учнівськими пристроями, як навчити дітей користуватися надійними паролями. Учитель може одразу використати це під час уроків «Я досліджую світ» або під час підготовки проєктних робіт. По-третє, учитель початкової школи дедалі більше стає модератором взаємодії дитини з алгоритмом. Наприклад, використовуючи застосунок Quick, Draw! учитель може пояснити дітям, що машина «вчиться» на великій кількості прикладів, але не завжди «розуміє» намір. Дитина бачить, як комп’ютер іноді помиляється, і вчиться ставити запитання: «Чому це сталося?», «Які дані були використані?». 
Це вже не просто урок інформатики, а розвиток метапізнання. Таким чином, цифрова епоха змінює як роль учителя (з передавача знань на фасилітатора, наставника, модератора взаємодії з алгоритмами), так і підходи до навчання дорослих педагогів. Сучасний професійний розвиток має бути регулярним, гнучким і практико-орієнтованим, а сам учитель стає прикладом для своїх учнів у тому, що навчатися потрібно постійно.
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